
20 LAT MINĘŁO...

W codziennym zabieganiu rzadko mamy okazję, by się zatrzymać i zastanowić w jakim właściwie 
miejscu na naszej drodze się znajdujemy. To wymaga spojrzenia wstecz i dokonania oceny wy-
darzeń, w których uczestniczyliśmy i ich skutków. W takim właśnie momencie znalazły się „Nasze 
Sprawy”, które u schyłku tego roku będą miały zaszczyt trafiać do swych Czytelników w całej Polsce 
już 20 lat. Pierwszy natomiast numer tytułu - wówczas dwumiesięcznika regionalnego ukazał się  
w czerwcu 1988 r. Kiedy to przeleciało...?

Nie sposób w krótkim materiale wstępnym dokonać bilansu tych 20 lat. Pragniemy jednak przypo-
mnieć, że gdy u progu 1990 roku systemem „gospodarczym” - na powielaczu - ukazał się pierwszy 
ogólnopolski numer „Naszych Spraw”, pisaliśmy w nim, iż... zaistniał on wskutek presji spółdzielcze-
go środowiska inwalidów (innego wszak wówczas nie było), dla którego brak przepływu informacji 
jest jedną z przyczyn dezintegracji.

Informowaliśmy - już wówczas i do tej pory - o najistotniejszych dla środowiska wydarzeniach, np.  
o wpłynięciu 10 maja 1990 roku do Laski Marszałkowskiej projektu ustawy o rehabilitacji, uczest-
niczyliśmy w walkach o ratowanie podstaw systemu, któremu groziły niezliczone nowelizacje tej 
ustawy, czynnie uczestniczyliśmy w powołaniu i pracach Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Pomocy 
Niepełnosprawnym „Nasze Sprawy”, której to organizacji - nie bez satysfakcji - użyczyliśmy naszej 
nazwy, a która przekształciła się w Krajową Izbę Gospodarczo-Rehabilitacyjną.

Nasz miesięcznik od zarania swego bytu był integralnie związany ze środowiskiem osób niepełno-
sprawnych aktywnych zawodowo, nie tylko zajmując się działalnością informacyjną na jego rzecz 
lecz współtworząc organizacje samorządu gospodarczego, w których pracach braliśmy czynny 
udział.

Pamiętamy wszystkich pełnomocników ds. osób niepełnosprawnych i wszystkich prezesów PFRON, 
którego narodziny i pierwsze kroczki uważnie śledziliśmy, co zresztą czynimy do dziś.
Pamiętamy Kongresy ZPCh, spektakularne pochody ulicami stolicy, pamiętamy obietnice rządu, 
że odebrana zakładom pracy chronionej ulga w podatku VAT w całości trafi do systemu wspierania  
aktywności zawodowej osób z niesprawnościami, gdy tymczasem trafia znacznie poniżej 50 proc. 
tych kwot. Może za wiele pamiętamy...

20 lat to czas potrzebny do wychowania i ukształtowania dorosłego człowieka... Wyrosło w tym 
okresie nowe pokolenie ludzi odważnych, pełnych inwencji i woli działania. Takich ludzi nie zabrakło 
również w redakcji „Naszych Spraw”. To przede wszystkim dzięki nim, ale także dzięki naszym Przy-
jaciołom miesięcznik nadal spełnia swoją misję.

Ten jubileusz nie byłby możliwy bez wsparcia, które na każdym etapie naszej drogi otrzymywaliśmy 
od wielu osób, organizacji i innych podmiotów. Wsparcie to miało przeróżną formę - i materialną, i 
duchową - a liczyło się szczególnie w okresach chudych i trudnych, a tych nie brakowało. Dziękuje-
my, wierzymy, że będzie ono trwało nadal.

Kiedy w 1998 roku świętowaliśmy nasz pierwszy jubileusz - 100. numer „Naszych Spraw” - nie 
bardzo wierzyliśmy, że uda się nam dotrwać do dzisiaj. Wielokrotnie wydawało się nam, że już 
nie damy rady, nie pokonamy problemów finansowych, zdrowotnych, kadrowych... etc. Ale zawsze  
w odpowiedniej chwili pokazywało się światełko i wspinaliśmy się na kolejne szczyty, zaliczając 
upadki i... wpadki, ale także dzieląc z innymi satysfakcję z pełnionej misji informacyjnej.

A tę ostatnią przede wszystkim dzięki naszym dobrym Aniołom -ludziom, instytucjom i Czytelnikom 
- Przyjaciołom, dzięki którym przetrwaliśmy... Artyści z Warsztatu Terapii Zajęciowej UNIKAT w Kato-
wicach wykonali dla nich - na naszą prośbę - piękne i niepowtarzalne szklane wizerunki: „unikatowe” 
anioły dla naszych Aniołów! W ich szkle Drodzy Państwo wtopione są nasze gorące podziękowania.
Niesłychanie trudno było wybrać „10 Wspaniałych”, których chcieliśmy uhonorować w ten szczegól-
ny sposób. Życie wymaga jednak dokonywania takich wyborów, zaś wszystkich, którzy nie znaleźli 
się w tym gronie, a jest ich wielu, zapewniamy, że nie zapomnieliśmy o ich wsparciu. Pozostają  
w naszej wdzięcznej pamięci.



Anioły - podziękowania przekazaliśmy na ręce:
- Sekretarza Stanu, Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych - Ministra Jarosława Dudy,
- Prezesa Zarządu Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych - Wojciecha  
Skiby,
- Prezesa Krajowej Izby Gospodarczo-Rehabilitacyjnej, wydawcy „Naszych Spraw” - Włodzimierza 
Sobczaka,
- Prezes Zarządu Fundacji Ochrony Zdrowia Inwalidów - Grażyny Andrzejewskiej-Sroczyńskiej,
- Prezesa Zarządu Porozumienia Branżowego Związku Pracodawców - Krzysztofa Pasternaka,
- Prezesa Zarządu Krajowego Związku Rewizyjnego Spółdzielni Inwalidów i Spółdzielni Niewido-
mych - Jerzego Szretera,
- Prezesa Zarządu Dolnośląskiego Spółdzielczego Związku Rewizyjnego we Wrocławiu - Jana  
Tomczaka,
- Prezesa Zarządu INTERSERVIS Sp. z o.o. organizatora Targów Rehabilitacja - Pawła Babija,
- Prezesa Zarządu Zakładu Usług Rehabilitacyjno-Socjalnych Sp. z o.o., w Katowicach - Andrzeja 
Wilczyńskiego,
- Redaktor Radia Katowice, twórcy audycji radiowej „Gdzieś obok nas” - Beaty Tomanek.

Uroczyste spotkanie jubileuszowe odbyło się 8 października w Łodzi, podczas XVIII Targów REHA-
BILITACJA, dzięki życzliwej współpracy z Organizatorem - Spółką INTERSERVIS.
Nasz jubileusz pragniemy potraktować jako święto szeroko pojętego środowiska osób z niepełno-
sprawnościami, dla którego i dzięki któremu funkcjonujemy. „Jesteśmy z Wami i Wśród Was” - to 
naczelne hasło i misja „Naszych Spraw”, które od dwudziestu lat wypełniamy, służąc rzetelną infor-
macją temu środowisku.
Dziękujemy wszystkim Przyjaciołom za dobre słowa i życzenia – niewielki ich wycinek zamieszcza-
my poniżej. Dzięki Wam wierzymy, że nadal nie zabraknie nam zapału w prostowaniu ścieżek osób 
z niepełnospawnościami i wiary w słuszność naszej drogi i pracy.

Ryszard Rzebko i zespół „NS”

fot. Łukasz Rzebko, Marek Ciszak
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Szanowni Państwo

W przepełnionym rocznicami czasie bieżącym, znalazł się skromny, ale znamienny jubileusz 
dwudziestolecia Naszych Spraw, rówieśnika okresu transformacji.

Dzisiejszy Jubilat towarzyszył erupcji aktywności ludzi do tamtej pory nieomal odrzuconych i nie-
chcianych, zdezintegrowanych, w zasadzie skazanych na wegetację na rencie bądź w spółdzielczo-
ści inwalidów. Tylko bardzo zdeterminowanym i energicznym jednostkom z tego kręgu udawało się 
wtedy wyrywać z marazmu, wzbogacać swoje życie, a także dawać coś z siebie innym. 

Nasze Sprawy od początku śledziły i opisywały dziejące się przemiany, monitorowały i bezkompro-
misowo krytykowały poczynania władz, kibicowały słusznym inicjatywom, głównie tym „oddolnym”, 
służyły skutecznej realizacji idei autentycznej integracji. Pozbawionej hipokryzji, obmierzłej czułost-
kowości i działań pozorujących.

Okazało się, że skrywana w przeszłości prawdziwa liczba ludzi niepełnosprawnych sięga kilkunastu 
procent Narodu i ustawicznie rośnie. Nie chcemy używać wielkich słów, ale Jubilat w istocie zajmuje 
się sprawami rangi narodowej. 

Czyni to rzetelnie i kompetentnie, posiłkując się współpracownikami – reporterami i koresponden-
tami wywodzącymi się z rozmaitych środowisk i organizacji ludzi niepełnosprawnych w całym kraju. 

Dba nie tylko o poprawę warunków bytowych, zdrowotnych, edukacyjnych oraz zatrudnienia.  
W spektrum zainteresowań Pisma znaczącą rolę odgrywa sfera duchowa: kultura, sztuka, sport  
i rekreacja. Są to czynniki szczególnie integrujące i pobudzające. Dlatego łamy miesięcznika obfitują 
w relacje z wydarzeń w tych właśnie dziedzinach.



Nic dziwnego, że od czasu zaistnienia Fundacji Sztuki Osób Niepełnosprawnych w 1991 roku,  
zostały nawiązane i trwają do dziś bardzo ścisłe, przyjacielskie kontakty. Inicjator Fundacji, nieodża-
łowanej pamięci redaktor Wojciech Tatarczuch był wszak aktywnym dziennikarzem, przy tym osobą 
niepełnosprawną, zaistniały już wówczas pozytywne i trwałe relacje.

W warunkach gospodarki rynkowej i regresu czytelnictwa, mimo szerokiego spektrum tematyki,  
wysokiego poziomu edytorskiego i wielkiego kręgu potencjalnych odbiorców, trudno o prosperity. 
Mamy jednak graniczącą z pewnością nadzieję, że nie zabraknie ludzi i organizacji, którzy pomogą 
w kontynuacji tej szczególnej, niezwykle ważnej, oby jak najbardziej owocnej misji.

Helena Maślana i Janusz Kopczyński
w imieniu Fundacji Sztuki Osób Niepełnosprawnych 
i środowiska twórców niepełnosprawnych

Proszę przyjąć serdeczne gratulacje z okazji 20-lecia działalności wydawniczej. „Nasze Sprawy” 
są czasopismem wyjątkowym, bo stworzonym przez osoby niepełnosprawne dla całego środowiska 
niepełnosprawnych.

Pragnę przekazać Redakcji „Naszych Spraw” wyrazy najwyższego uznania za dotychczasową pra-
cę. Życzę Państwu wielu sukcesów w budowaniu warunków równości szans dla osób niepełno-
sprawnych poprzez likwidację licznych przeszkód w prowadzeniu przez nie aktywnego społecznie 
życia.

Ewa Kopacz Minister Zdrowia 

Każda mądra inicjatywa będąca formą pomocy osobom niepełnosprawnym jest godna uznania  
a miesięcznik „Nasze Sprawy” doskonale wpisuje się w nurt działań wartościowych.

Z okazji dwudziestej rocznicy powstania czasopisma, tworzonego od początku przez ludzi niepospo-
licie zaangażowanych i oddanych sprawie, życzę, by misja, jaką pismo niewątpliwie spełnia, nadal 
była skutecznie kontynuowana. 

Gratuluję osiągnięcia wysokiego poziomu edytorskiego, odwagi w podejmowaniu niełatwych tema-
tów, rzetelności informacji i wysokiego poziomu publicystyki. 

Wierzę, że „Nasze Sprawy” nadal pozostaną wiodącym w kraju periodykiem środowiska osób nie-
pełnosprawnych, a trud włożony w jego tworzenie będzie przynosił w przyszłości równie dobre jak 
dotąd efekty.

Maria Nowak
Poseł na Sejm RP

Z wielką radością i satysfakcją składam najserdeczniejsze gratulacje z okazji tak pięknego jubile-
uszu, 20 lat istnienia Magazynu „Nasze Sprawy”. Magazynu, który przez 20 lat utrzymuje najwyższą 
jakość edytorską, informacyjną, merytoryczną. 

Magazynu nie tylko dla niepełnosprawnych, ale również w dużej mierze przez niepełnosprawnych 
tworzonego, redagowanego.

Wiem, że tę wysoką jakość miesięcznik zawdzięcza wiedzy, rzetelności, staranności Redaktora  
Naczelnego. Budował tę markę 20 lat, spełniając misję tworzenia magazynu informacyjnego, kom-
pedium wiedzy dla osób niepełnosprawnych, ale nie tylko – bo przecież i dla ich rodzin, dla ich 
otoczenia. 

Za to, pragnę również serdecznie podziękować w imieniu tysięcy czytelników „Naszych Spraw”.

Chciałbym życzyć: niech tak trwa nadal, mniej trudności, a wiele satysfakcji i takich słów, na jakie 
przecież w pełni zasłużyliście.

Marek Plura 
Poseł na Sejm RP 
Przewodniczący Parlamentarnego Zespołu ds. Osób Niepełnosprawnych



Dwadzieścia  lat temu redakcja miesięcznika „Nasze Sprawy” podjęła się niezwykle wspaniałego 
przedsięwzięcia – pomocy osobom niepełnosprawnym, służąc im rzetelną informacją. 

Podsumowując dotychczasową działalność pisma należy niezaprzeczalnie stwierdzić, że sprostali-
ście temu wyzwaniu.

Misja jaką każdego dnia wypełniacie jest nieoceniona. Wasze rady i przekazywane informacje  
z pewnością wielokrotnie były motorem podejmowanych działań oraz służyły realizacji zaplanowa-
nych zamierzeń.

Uważam za niezwykle cenne inicjatywy służące propagowaniu idei integracji wśród osób niepełno-
sprawnych, a szczególnie służące rozwiązywaniu problemów aktywności zawodowej tego środowi-
ska.

Piotr Uszok
Prezydent Miasta Katowice

Witam bardzo serdecznie bratnią redakcję pisma Krajowej Izby Gospodarczo-Rehabilitacyjnej, 
która na rok przed wolnymi wyborami w Polsce podjęła trudne wyzwanie jakim jest integracja osób 
z niepełnosprawnością z resztą społeczeństwa /.../ 
Jestem z Wami Drodzy Państwo i myślami, i sercem. Szczerze Wam gratuluję minionych lat prze-
znaczonych osobom z niepełnosprawnością w Polsce /.../ 

Jubileusz 20-lecia niechaj przyniesie Państwu czas na chwilę radosnego odpoczynku i nabrania siły 
na następne lata „bycia z nami i wśród nas”.

Piotr Pawłowski, Prezes Zarządu Stowarzyszenia Przyjaciół Integracji
Redaktor Naczelny Magazynu „Integracja”

Zaiste piękna jest to okazja – XX-lecie wydawnictwa „Naszych Spraw”.

Przez te 20 lat z podziwem obserwowaliśmy jak zmienia się oblicze pisma, jak głęboko wchodzi  
w problemy nie tylko dotyczące aktywizacji zawodowej, ale również wszystkich dziedzin życia osób 
niepełnosprawnych.

Jesteście Państwo wierni środowisku zarówno w tych trudnych jak i tych radosnych chwilach.

W imieniu Fundacji Ochrony Zdrowia Inwalidów pragniemy wyrazić Wam swoją wdzięczność i prosić 
– trzymajcie tak dalej!

Grażyna Andrzejewska-Sroczyńska
Prezes Zarządu 
Fundacji Ochrony Zdrowia Inwalidów

„Nasze Sprawy” to jeden z najbardziej poczytnych i opiniotwórczych periodyków w Polsce opisu-
jących problemy i osiągnięcia osób niepełnosprawnych. 

W Waszych tekstach zawsze przebija troska o ich dobro, zapewnienia należnych im praw, a przede 
wszystkim dostępu do pracy i rehabilitacji zawodowej i społecznej.

Dziękujemy za popularyzację na Waszych łamach dorobku spółdzielczości inwalidów. 

Przypominania pięknych kart polskiej szkoły rehabilitacji, w której nasze spółdzielnie odgrywały klu-
czową rolę.

Jerzy Szreter
Prezes Zarządu 
Krajowego Związku Rewizyjnego Spółdzielni Inwalidów i Spółdzielni Niewidomych



Pismo „Nasze Sprawy” przyczynia się do uwrażliwienia społeczeństwa  na problem aktywizacji 
zawodowej osób niepełnosprawnych oraz niezmiennie pomaga kreować pozytywne wzorce postę-
powania wśród pracodawców. 

Zaufanie, jakim obdarzyli Państwa Czytelnicy to zobowiązanie do dalszej ciężkiej pracy, ale również 
ogromny kapitał.

Jan Zając
Prezes Zarządu Krajowego
Polskiej Organizacji Pracodawców Osób Niepełnosprawnych

Dzięki Waszej wrażliwości, aktywności i profesjonalizmowi od dwudziestu lat skutecznie wpływa-
cie na zmianę postrzegania osób niepełnosprawnych. 
Wskazujecie ich możliwości, talenty, sukcesy i determinację w osiąganiu życiowych celów.

W imieniu Przyjaciół z Fundacji Ducha, życzymy aby w dalszej działalności towarzyszyła Wam  
niezmiennie wielka pasja i świadomość, że zmieniacie świat na lepszy.

Joanna Duszyńska-Gawińska i Jolanta Żydołowicz
Fundacja Ducha na rzecz Rehabilitacji Naturalnej Ludzi Niepełnosprawnych Toruń

Miesięcznik „Nasze Sprawy” zawsze był i jest wyrazem obiektywizmu oraz rzetelnej i profesjonal-
nej pracy dziennikarskiej, czego wyrazem są liczne nagrody i wyróżnienia oraz zaufanie czytelników. 

To przez Wasze łamy przetoczyło się ostatnich dwadzieścia lat historii ruchu spółdzielczości inwali-
dów i nie tylko, a środowisko osób niepełnosprawnych zawsze mogło i może na Was liczyć. 
Obok relacji z doniosłych wydarzeń nie brakuje w Waszym Miesięczniku miejsca na ludzkie proble-
my. Dzięki Wam wiele z nich udało się rozwiązać.

Leszek Karbowski
Prezes Zarządu
Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem
Oddział Jelenia Góra

„Nasze Sprawy – towarzyszą poznańskiemu „Startowi” od samego początku powstania czasopi-
sma. 

Są „dobrym duchem” i najlepszym kibicem naszych przedsięwzięć, cieszą się wielkim uznaniem 
wśród sportowców.

Romuald Schmidt
Prezes Zarządu SSI START Poznań

To dzięki Państwa obecności i działalności osoby niepełnosprawne znalazły oparcie, pomoc  
i rzetelną informację jak odnaleźć się w świecie, jak uporać się z problemami dnia codziennego. 

Jak nauczyć się żyć na nowo, z uśmiechem, pogodą ducha i pokorą. 

Państwa działalność była i jest nieoceniona, życzymy Panu i wszystkim członkom redakcji by tego-
roczne święto przebiegało radośnie. 

Na przekór wszystkim trudnościom życzymy Państwu optymizmu i satysfakcji ze swojej pracy.

Wiesława Szlachta
Dyrektor i Pracownicy Miejskiej Biblioteki Publicznej w Siemianowicach Śl.



Zarząd DSZR we Wrocławiu składa serdeczne gratulacje i wyrazy uznania z okazji Jubileuszu 
20-lecia miesięcznika „Nasze Sprawy”. 

Działalność „Naszych Spraw” skutecznie promuje zatrudnianie i rehabilitację osób niepełnospraw-
nych obalając niedobre mity oraz stereotypy o zakładach zatrudniających osoby niepełnosprawne.

Jan Tomczak 
Prezes Zarządu 
Dolnośląskiego Spółdzielczego Związku Rewizyjnego we Wrocławiu

Życzymy całej redakcji niezliczonych sukcesów na niwie wydawniczej, ogromu satysfakcji, z tej, tak 
bardzo potrzebnej wielu ludziom pracy, sił na dalszych, kilkadziesiąt lat i nieustającej weny twórczej.

Alicja Ramus
Pełnomocnik Stowarzyszenia „Pomagam, więc jestem”

W 20-lecie istnienia Miesięcznika „Nasze Sprawy” Panu Ryszardowi Rzebko składamy serdecz-
ne podziękowania i szczere wyrazy uznania za dotychczasową pracę na rzecz środowiska osób 
niepełnosprawnych oraz niegasnącej charyzmy.

Jerzy Kowalew
Prezes Zarządu 
Spółdzielczego Centrum Rehabilitacyjno-Medycznego RESURS we Wrocławiu

W imieniu Podopiecznych, Wolontariuszy i Zarządu Fundacji im. Doktora Piotra Janaszka  
PODAJ DALEJ pragnę pogratulować wspaniałego jubileuszu 20-lecia „Naszych Spraw”.

Wiele się zmieniło przez te wszystkie lata, a „Nasze Sprawy” są zawsze na bieżąco. 
Jesteście Państwo blisko osób niepełnosprawnych i ich problemów.

Zuzanna Janaszek-Maciaszek
Prezes Zarządu 
Fundacji im. Doktora Piotra Janaszka PODAJ DALEJ w Koninie

Zespołowi Redakcyjnemu Gazety „Nasze Sprawy” z okazji 20 lat istnienia dziękując za działa-
nia na rzecz osób niepełnosprawnych, życzymy dalszych sukcesów w docieraniu do ludzkich serc, 
otwieraniu ludziom oczu na sprawy trudne i ważne, przekazywaniu wartości, które często umykają 
na co dzień. 

Realizacji własnych planów i zamierzeń oraz spełnienia marzeń w życiu osobistym.

Kadra i uczestnicy WTZ „Promyk” Katowice
Rada Fundacji, Zarząd Fundacji Pomocy Dzieciom i Młodzieży Niepełnosprawnej
im. św. St. Kostki Katowice

Zaangażowanie „Naszych Spraw” w różnego rodzaju projekty, mające na celu aktywizowanie 
osób niepełnosprawnych do samodzielnego i aktywnego funkcjonowania, wielokrotnie już wyrwało 
wielu spośród nas z zamkniętego kręgu niepełnosprawności i pozwoliło odnaleźć radość życia mimo 
dotykających nas ograniczeń. 

Dla mnie i dla wszystkich członków naszego Stowarzyszenia czasopismo „Nasze Sprawy” 
jest przede wszystkim przyjacielem, który jest zawsze przy nas, kiedy realizujemy różne ważne 
dla nas przedsięwzięcia. Obszerne i bogato ilustrowane materiały reportażowe z organizowanych 
Zawodów, w tym kolejnych edycji Pucharu Świata „Szabla Kilińskiego” oraz relacje z udziału naszych 



zawodników w Mistrzostwach Europy i Świata oraz Paraolimpiad są dla nas niezwykle istotnym i 
bardzo cennym wsparciem, ponadto pomagają rozpropagować działalność Klubu oraz dokonania 
sportowców niepełnosprawnych w szerokich kręgach społecznych. 

Tadeusz Nowicki 
Prezes IKS-AWF Warszawa

Byliście z nami od zawsze, od pierwszych spotkań w piwnicy na Sokolskiej i przez następne lata 
kiedy walczyliśmy o istnienie naszych firm, czyli o miejsca pracy dla niepełnosprawnych, o kształt 
całego systemu pracy chronionej w tworzącej się gospodarce rynkowej. 

Były to trudne lata, ale wszyscy byli pełni zapału i wiary, że można. 

Wiele problemów udało nam się wspólnie rozwiązać...

Witold Bielecki 
Prezes Zarządu DELFIA Toruń 

Dziękuję za współpracę, rady oraz Państwa obecność na Międzynarodowych Targach Sprzętu 
Rehabilitacyjnego REHABILITACJA w Łodzi.

Życzę wielu sukcesów, nowych pomysłów, niegasnącej chęci służenia rzetelną informacją oraz wia-
ry w to, że świat osób niepełnosprawnych może stać się lepszy dzięki Waszym działaniom.

Paweł Babij
Prezes Zarządu INTERSERVIS Sp. z o.o. Łódź

Gratulujemy /.../  życzmy dalszego zapału /.../ aby kolejne 20-lecie było równie owocne... 

Niech świętowany jubileusz będzie powodem do zadowolenia, niech będzie również bodźcem do 
dalszego działania.

Edmund Labuda Prezes Zarządu
Jolanta Tandek Dyrektor ds. marketingu 
Rada Nadzorcza ZO „Wybrzeże” Gdynia

Proszę przyjąć podziękowania za ogromny wkład pracy na rzecz środowiska osób niepełno-
sprawnych a także za dotychczasową, partnerską współpracę.

Andrzej Wilczyński
Prezes Zarządu ZUR-S Katowice

20 lat to tysiące artykułów i wydań to praca wielu osób, dla których ważne sprawy ludzi nie są 
obojętne.

Składamy dziś gratulacje dla całego zespołu redakcyjnego Waszej Gazety, za osiągniętą pozycję na 
rynku, za profesjonalny, wysoki poziom edytorski, kulturę i etykę dziennikarską.

Barbara Lityńska
Prezes Zarządu 
Spółdzielczego Związku Rewizyjnego w Katowicach



Życzymy wielu odbiorców, umacniania pozytywnej opinii publicznej, prężnego rozwoju nadążając za po-
trzebami ludzi oraz dalszych sukcesów w działaniach na rzecz osób niepełnosprawnych.

Barbara Zając
Prezes Zarządu
SI ZAMET Katowice

Życzymy całemu Zespołowi Redakcyjnemu następnych 20 lat istnienia na rynku, dalszej wytrwałości w 
„otwieraniu” ludziom oczu na to co ważne. 

Bądźcie nadal kreatywni, rzetelni i wiarygodni, pozostańcie wierni wartościom, z których się narodziliście.

Henryk Zdebski
Prezes Zarządu
BDIU HERA Sp. z o.o.
Sosnowiec

Wyrazy szczególnego uznania i szacunku składam za uzyskanie silnej pozycji „Naszych Spraw” 
na rynku, będącej odzwierciedleniem profesjonalizmu oraz rzetelności w służebności na rzecz  
środowiska osób niepełnosprawnych. 

Od dwudziestu lat konsekwentnie wypełniacie swoją misję. Gratulując dotychczasowych osiągnięć /.../ życzę 
dalszych sukcesów.

Jerzy Cieślar 
Prezes Zarządu 
Zakłady Metalowe POSTĘP S.A. w Zabrzu

Nasze Sprawy od 20 lat obecne w środowisku pracodawców i animatorów rehabilitacji zawodowej i spo-
łecznej osób niepełnosprawnych, towarzyszyły wszystkim ważnym burzliwym wydarzeniom oraz procesom 
zmian społeczno-gospodarczych. 

Jednocześnie pomagały przedsiębiorcom zatrudniającym osoby niepełnosprawne w kreowaniu  
i rozwijaniu swojej działalności.

Zespołowi Redakcyjnemu życzę wielu satysfakcji zawodowych płynących z naszego głębokie-
go przeświadczenia, że uprawiacie Państwo rzemiosło dziennikarskie na wysokim, profesjonalnym  
poziomie, bardzo docenianym i tak bardzo potrzebnym.

Jacek Wichłacz
Prezes Zarządu 
Wielkopolskiego Centrum Rehabilitacji WIELSPIN w Poznaniu

Z okazji Jubileuszu 20-lecia Magazynu „Nasze Sprawy”, Zarządu Spółdzielni MUSI w Krakowie składa Ze-
społowi Redakcyjnemu gratulacje oraz życzenia dalszych sukcesów w pracy służącej tak szczytnemu celowi, 
jakim jest wspieranie osób niepełnosprawnych.

Andrzej Wątor
Prezes Zarządu 
MUSI w Krakowie

Składam w imieniu Zarządu na Pana ręce serdeczne gratulacje i wyrazy uznania dla dotychczasowych 
dokonań na rzecz środowiska osób niepełnosprawnych.

Jednocześnie proszę o przyjęcie szczerych życzeń dalszej niesłabnącej energii i entuzjazmu  
we wszystkich zamierzeniach oraz zadowolenia i szczęścia w życiu osobistym dla całego Zespołu.

Jolanta Kistowska
Prezes Zarządu 
USI Spółdzielni Wielobranżowej w Poznaniu



Bądźcie z nami i wśród nas przez następne „lecia”! 

– Oddział Północno-Wschodni Krajowej Izby Gospodarczo-Rehabilitacyjnej
Prezes Zarządu Tadeusz Szanter,  Dyrektor Oddziału Adam Kondzior

Z okazji jubileuszu 20-lecia obecności na rynku prasowym miesięcznika „Nasze Sprawy”, Pol-
skie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym i ja osobiście składamy Panu Re-
daktorowi gratulacje i podziękowania za bieżące prezentowanie na łamach Pańskiego pisma istot-
nych spraw związanych z realizacją praw człowieka wobec osób z niepełnosprawnością intelektual-
ną - przez społeczeństwo stereotypowo lekceważonych oraz ukazywanie ich w sposób podmiotowy  
i nowoczesny, w różnego rodzaju działaniach.

Pana wrażliwość i umiejętność dostrzegania w natłoku informacji spraw ważnych pozwala nam  
sądzić, że możemy razem wspierać aktywne życie w integracji osób niepełnosprawnych intelektualnie, w tym 
ich aktywizację zawodową, a także działalność organizacji osób niepełnosprawnych, jako ich reprezentacji w 
Polsce i w Unii Europejskiej, w celu ukazania władzom (każdego szczebla) tych organizacji jako partnerów w 
dialogu społecznym i ekspertów w dziedzinie niepełnosprawności.

Gratulujemy Panu Redaktorowi, a także życzymy sił i determinacji w dążeniu do osiągnięcia wspólnego dla 
wszystkich środowisk osób niepełnosprawnych oraz Pana pisma sukcesu.

Krystyna Mrugalska
Prezes Honorowy PSOUU

Dla 450 osób niepełnosprawnych zatrudnionych w naszej Firmie, Magazyn jest źródłem informacji o naj-
istotniejszych dla środowiska wydarzeniach, w szczególności dotyczących propozycji rozwiązań systemo-
wych, pracy organizacji samorządu gospodarczego osób niepełnosprawnych, a także informacji o życiu i 
pracy oraz osiągnięciach tych osób na niwie zawodowej kultury, oświaty i sportu.

„Nasze Sprawy” przez okres swego 20-lecia, kształtowały postawy osób niepełnosprawnych, dbały o nasze 
interesy, pokazywały jak można być sprawnym inaczej.

Dziękując za pracę na rzecz osób niepełnosprawnych, składamy serdeczne życzenia, by tak jak dotychczas 
praca zespołu redakcyjnego Naszych Spraw przekładała się na życzliwe spojrzenie na ludzi niepełnospraw-
nych i ich godne życie.

Hieronim Nowak
Prezes Zarządu Lespin w Lesznie
Małgorzata Kubiak
Zastępca prezesa Zarządu Lespin w Lesznie

Z ogromnym szacunkiem i podziwem odnosimy się do Waszej 20-letniej pracy. „Nasze Sprawy” to pismo 
wszechstronne, spełniające oczekiwania środowiska osób niepełnosprawnych, w pełni realizujące ideę in-
tegracji i przede wszystkim charakteryzujące się dociekliwością i wielką kompetencją grona redakcyjnego.

Za współpracę i dobre słowa jesteśmy Wam bardzo wdzięczni. /.../ Z okazji 20-lecia życzymy /.../ trzymania 
redakcyjnego poziomu oraz nowych przyjaciół rozumiejących, że w Polsce w XXI wieku nie ma odwrotu od 
prawdziwej integracji.

W imieniu organizatorów Europejskiego Festiwalu Filmowego „Integracja Ty i Ja”

Barbara Jaroszyk, dyrektor EFF
Dariusz Pawlikowski, dyrektor programowy EFF

Magazyn Informacyjny Osób Niepełnosprawnych „Nasze Sprawy” to 20-letnia wielokierunkowa, bogata 
działalność wydawnicza, pomagająca zmienić sposób postrzegania osób niepełnosprawnych w społeczeń-
stwie i prowadząca do pełnej integracji.

Jest to świadectwo rzetelnej, profesjonalnej informacji i życzliwego wsparcia dla osób potrzebujących i po-
szukujących pomocy w obliczu konieczności zmagania się z własną słabością i barierami środowiskowymi.

Krystyna Grabowska 
Prezes Centrum Rehabilitacji
im. ks. Biskupa Jana Chrapka



Pochylanie się z troską nad osobami niepełnosprawnymi – nieco słabszą częścią naszego społeczeństwa 
– wskazywanie im drogi do aktywnego życia zawodowego i społecznego jest tym czego brakuje w Polsce. 
Państwo to realizujecie z powodzeniem.

Nie do przecenienia jest działalność wydawnicza robiona tak rzetelnie i z takim profesjonalizmem.

Tadeusz Krasoń
Prezes Wrocławskiego Sejmiku Osób Niepełnosprawnych

Z okazji 20-lecia miesięcznika „Nasze Sprawy” serdeczne gratulacje, wyrazy uznania i podziwu składają 
wdzięczni czytelnicy ze Wschowy

W imieniu Zarządu i pracowników 
„Jedność” Spółki z o.o. oraz uczestników Warsztatów Terapii Zajęciowej
Maria Makowiecka
Prezes Zarządu

Z największym szacunkiem odnosimy się do zaangażowania, z jakim Państwo od tylu już lat pracujecie na 
rzecz osób niepełnolsprawnych, uczestnicząc z godną podziwu konsekwencją w budowaniu wielkiego dzieła 
integracji społecznej. Państwa miesięcznik jest znany i ceniony w całym kraju za profesjonalne promowanie 
działań na rzecz osób niepełnosprawnych oraz prezentowanie całemu społeczeństwu najistotniejszych pro-
blemów tego środowiska,.

Marcin Bajerowicz
Fundacja Pomocy Osobom Niepełnosprawnym
Filantrop w Poznaniu

Składamy redakcji miesięcznika „Nasze Sprawy” najserdeczniejsze gratulacje i wyrazy uznania z okazji 
20-lecia istnienia. Byliście i jesteście zawsze z niepełnosprawnymi sportowcami, pomagacie przeżywać nam 
porażki i kibicujecie naszym sukcesom – oby tak było „do końca świata i jeden dzień dłużej”.

Henryk Pięta, Prezes i Zarząd 
Wojewódzkiego Stowarzyszenia Sportu i Rehabilitacji
Niepełnosprawnych START w Katowicach

20-lecie „Naszych Spraw”

Wspaniały jubileusz jakże ważnego w budowaniu szacunku dla dużej grupy osób „sprawnych inaczej” tytułu 
„Nasze Sprawy” to szczególny ppowód do gratulacji.

„Jesteśmy z Wami i wśród Was” - naczelne hasło tytułu oraz jego misja dla środowiska pracodawców  
zatrudniających osoby niepełnosprawne były zawsze namacalnym i nieocenionym wsparciem.

Poprzez promowanie aktywności zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych „Nasze Sprawy” były wiel-
ką pomocą w przełamywaniu barier niepełnosprawności. Informując i pomagając w poruszaniu się w sferze 
prawnej, edukacyjnej stały się kamieniem milowym w pozytywnym postrzeganiu osób niepełnosprawnych 
przez siebie samych oraz niepełnosprawności przez społeczeństwo.

W imieniu Zarządu
Porozumienia Branżowego Związku Pracodawców
Krzysztof Pasternak
Prezes Zarządu



W dniu wspaniałego Jubileuszu 20-lecia Magazynu Informacyjnego „Nasze Sprawy”, pragnę przekazać 
w imieniu Zarządu Stowarzyszenia Pomocy Niepełnosprawnym „Bądźcie z nami”, dzieci i młodzieży 
niepełnosprawnej oraz dyrektorów szkół i placówek specjalnych, najserdeczniejsze gratulacje i wyrazy 
uznania za dotychczasowe osiągnięcia.

Panie Redaktorze, „Nasze Sprawy” są jednym z najważniejszych i najpoczytniejszych periodyków 
środowiska osób niepełnosprawnych i walczą o prawa tych, którzy nie są w stanie mówić za siebie. Na jego 
łamach możliwy jest dialog pomiędzy niepełnosprawnymi a organizacjami pozarządowymi czy potencjalnymi 
pracodawcami.

Rolę informatora i pośrednika pełnią „Nasze Sprawy” znakomicie od ponad 20 lat, integrując naszych 
niepełnosprawnych ze społeczeństwem, pomagając tym samym w realizacji obowiązków państwa wobec tej 
części obywateli wynikającym z odpowiednich ustaw.

Na Pana ręce składamy dla całego Zespołu Redakcyjnego z serca płynące podziękowania i życzenia 
dalszych sukcesów, bo Wasze sukcesy są radością osób niepełnosprawnych. Nasze Stowarzyszenie jest 
z Wami specjalnie związane poprzez patronaty nad naszymi największymi przedsięwzięciami. Dlatego jest 
nam szczególnie miło, że możemy w dniu święta niepełnosprawnych na tej scenie złożyć Wam gratulacje  
z okazji Waszych 20-letnich urodzin.

Jeszcze raz gratulujemy i życzymy wielu kolejnych wspaniałych Jubileuszy.

Cecylia Chrząścik
Prezes Zarządu
Stowarzyszenie Pomocy Niepełnosprawnym
„Bądźcie z nami” w Krakowie


